

Demografické a geodemografické aplikace ve veřejné a komerční sféře

Každoroční konference České demografické společnosti se konala stejně jako loni v prostorách Vysoké školy ekonomické v Jindřichově Hradci ve dnech 18. a 19. května 2017.

Program konference byl rozdělen do několika přednáškových bloků. Na úvod prvního bloku byl přednesen příspěvek autorů *Petry Špačkové, Martina Ouředníčka, Jany Jichové a Lucie Pospíšilové* s názvem **Vývoj obyvatelstva Česka v posledních sto letech: Historický populační atlas českých zemí**. Autoři představili nový Historický populační atlas z pohledu sociálních geografů. Druhým příspěvkem v tomto bloku byl příspěvek autorů *Viktora Roberta Bederky, Alexandry Ondráškové, Michaely Doležalové* na téma **Potenciál využití cenových dat pro potřeby regionálního plánování**. Autoři v něm poukazují na význam dat ze sčítání nejenom pro účely regionálního plánování. Dalším příspěvkem byl příspěvek *Ludka Šídla a Borise Burcina* s názvem **Role (geo)demografie v otázce hodnocení dostupnosti zdravotní péče v Česku**. Autoři se ve svém příspěvku zabývali dostupností zdravotní péče z pohledu časové, finanční a místní dostupnosti. Příspěvek *Michaly Lustigové a Vladimíry Puklové* **Odhad vlivu expozice prašným částicím na populační zdraví v Česku** se věnoval problematice jemných prašných částic v ovzduší a problematice předčasné úmrtnosti a odhadu počtu ztracených let života.

Druhý přednáškový blok zahájil *Branislav Šprocha* s příspěvkem na téma **Multistavový model odhadu vzdělanostnej štruktury populáci Slovenska**. Poukázal v něm na možnost odhadovat strukturu vzdělanosti i v období mezi sčítáním lidu. Dále se *Tomáš Fiala a Jitka Langhamrová* věnovali tématu **Demografické projekce počtu žáků mateřských a základních škol pro malé územní celky**. Autoři zde poukázali na problematiku spojenou s projekcí malých územních celků a problematikou náhodných odchylek měř v důsledku malého počtu osob i událostí. Příspěvek *Petry Špačkové a Borise Burcina* s názvem **Rozvoj bytové výstavby v suburbánních oblastech: je možné předvídat**

demografický vývoj a nároky (nejen) nových obyvatel na sociální infrastrukturu? představil certifikovanou metodiku odhadu důsledků bytové výstavby pro demografický vývoj. *Kristýna Rybová a Boris Burcin* se věnovali **Prostorové analýze vlivu demografických proměnných na produkci komunálního odpadu v obcích České republiky**.

Třetí přednáškový blok byl zahájen přednáškou *Ondřeje Nývltu* na téma **Úspěšnost studijního života a vstupu na trh práce v závislosti na jednotlivých sociodemografických proměnných v České republice**. Autor se v příspěvku zabýval tím, jak lze úspěšnost studijního života zkoumat v závislosti na podmínkách, ve kterých děti vyrůstají. *Martina Šimková a Jaroslav Sixta* přednesli příspěvek na téma **Různé pohledy na statistiku trhu práce**. Autoři poukázali na rozdíly mezi statistickými výstupy z pohledu získaných dat a na to, jaký vliv mají metodické rozdíly v šetřeních na výsledné údaje. Příspěvek *Marie Pechrové a Ondřeje Chaloupky* **Sociálně-politické rozhodování v praxi: modelování zaměstnanosti v agrokomplexu ČR** poukázal na problematiku zaměstnanosti venkova a její udržitelnosti. *Daniela Krbcová* přednesla příspěvek s názvem **Využití demografie pro marketingové účely**. Na závěr tohoto bloku přednášek vystoupila *Hana Malinová* s příspěvkem **Jsmo zdravé a zkušené! Aneb Proměny zdravotních a sociálně-demografických charakteristik sexuálních pracovníků působících v České republice**. Autorka popsala vývoj epidemiologické situace sexuálních pracovníků v letech 2008–2016.

Po zakončení tohoto bloku byl v rámci společenského večera promítán film s tematikou násilí v sexbyznysu a prevenci s názvem **MAGDA aneb S TEBOU NE!**.

První den konference byl ukončen ve večerních hodinách prohlídkou zámku v Jindřichově Hradci.

Druhý den následovala panelová diskuze, která byla rozdělena do dvou částí. V první části byli hlavními panelisty členové Odborné komise pro důchodovou reformu. Nejprve vystoupil *Tomáš Kučera* s příspěvkem na téma **Změna valorizačního schématu**. Příspěvek *Tomáše Fialy* se týkal **Připravovaného zákona**

o změně důchodového věku a jeho důsledků. Následovala bohatá diskuze k tématu důchodové reformy a činnosti důchodové komise.

Druhá část panelové diskuze se zabývala **Aktuálními výzvami rodinné politiky** a panelistkami byly členky Odborné komise pro rodinnou politiku MPSV ČR *Jiřina Kocourková, Věra Kuchařová, Hana Hašková a Jana Maláčová*. Panel byl zaměřen na zhodnocení dosavadního vývoje rodinné politiky v ČR v kontextu evropských trendů.

Na závěr konference byl připraven čtvrtý přednáškový blok, který se zaměřil na stárnutí a seniory. Příspěvek *Kateřiny Seineové a Jany Kubanové* **Analýza vybraných sociálních služeb pro seniory v okresech České republiky** se věnoval vybraným sociálním službám a poskytování těchto služeb v okresech ČR. Následoval příspěvek *Jany Křestanové a Ludka Šídla* **Kdo se postará? Péče o seniory v Česku v kontextu demografického stárnutí společnosti**. Autoři se v něm zabývali problematikou zvyšování nákladů na sociální a zdravotní péči v důsledku demografického stárnutí populace. Posledním příspěvkem byl příspěvek *Jiřího Blížila* **Stárnutí obyvatelstva a sociální služby na Jindřichohradecku – současnost a perspektivy**. Autor seznámil posluchače s aktuální situací v oblasti péče o seniory na Jindřichohradecku.

Součástí konference byla také posterová sekce. *Michaela Klapková a Luděk Šídlo* se na plakátu věnovali **Významu prospektivních charakteristik demografického stárnutí ve veřejném sektoru a jejich apliace na úrovni NUTS2 v Evropě**, *Alexandra Ondrášová, Viktor Robert Bederka a Michaela Doležalová* měli plakát na téma **Priestorová analýza dat v kontexte demografického stárnutí**, *Ondřej Šimpach a Marie Pechrová* prezentovali na plakátu **Demografická data pro politiku rozvoje venkova** a *Kornélia Svačinová* představila plakát na téma **Súčasný stav a budoucnost demencie a Alzheimerovy choroby v ČR**.

Příspěvky, které byly na konferenci prezentovány, jasně poukázaly na skutečnost, že aplikovaná demografie, která byla nosným tématem konference, je velmi aktuální a důležitou oblastí současného demografického výzkumu. Konference byla kladně hodnocena všemi účastníky.

Celkem zaznělo 18 ústních prezentací a byly prezentovány čtyři postery – všechny příspěvky si lze stáhnout na <http://www.czechdemography.cz/akce/konference/konference2017/prispevky-z-konference/>.

Jitka Langhamrová

Životní jubileum Ludmily Fialové

Dne 8. 11. 2017 se dožívá sedmdesáti let doc. RNDr. Ludmila Fialová, CSc., která je významně spjata i s časopisem *Demografie*, neboť je členkou jeho redakční rady již téměř čtvrtstoletí. Ludmila Fialová vystudovala odbornou geografii na Přírodovědecké fakultě UK, ale již poměrně záhy se její zájem začal soustředit právě na demografii. K vykročení tímto směrem přispělo její působení ve Federálním statistickém úřadě v Praze, kde se ve 2. polovině 70. let podílela na vydání dodnes hojně využívaného *Retrospektivního lexikonu obcí ČSSR 1850–1970*. Tím se tak Ludmila Fialová zároveň dostala do kontaktu i s historickou demografií a její zájem o toto odvětví

vi se ještě prohloubil po jejím nástupu do dnešního Historického ústavu AV ČR, v němž pracovala v 80. letech. Zde měla významný podíl na obnově časopisu *Historická demografie*, který v letech 1974–1983 nemohl vycházet a jehož vydávání se po této pauze ujal právě Historický ústav. Jako redaktorka *Historické demografie* ostatně Ludmila Fialová působí dodnes a lze bez nadsázky říci, že právě ona byla a je hlavní osobou, díky níž se časopis stal uznávaným odborným periodikem. Při své redaktorské práci důsledně dbá na vysokou kvalitu uveřejňovaných studií a zajišťuje rovněž časově náročnou technickou stránku jednotlivých čísel. Erudice Ludmily Fialové na poli historické

demografie je skutečně mimořádná. Jen málo osobností dokáže s úspěchem a na tak vysoké odborné úrovni spojit kompetence, které je při tomto typu bádání třeba využít z obou oborů – jak demografie, tak historie, kterou sice Ludmila Fialová nestudovala, ale jejíž metodologické postupy si úspěšně osvojila.

Je proto potěšující, že se jubilantka o své poznatky a zkušenosti může podělit i se studenty, neboť od roku 1997 přednáší na Katedře demografie a geodemografie své mateřské Přírodovědecké fakulty UK. Z vlastní zkušenosti vím, že studenti, a to nejen z fakulty, kde učí, se u Ludmily Fialové vždy setkají se vstřícností, laskavostí, ochotou i snahou pomoci, a to nejen na poli historické demografie. Její aktivita se projevuje i v další oblasti – od roku 1976 je Ludmila Fialová aktivní členkou České demografické společnosti, kde v minulých letech působila i v hlavním výboru. Toto její zapojení prozrazuje, že je vynikajícím odborníkem i na „soudobé“ demografické problémy. Její hlavní oblast zájmu představují dlouhodobé trendy vývoje sňatečnosti a plodnosti, kde jí její zaměření na historickou demografii umožňuje sledovat výše uvedené otázky ve skutečně dlouhodobé perspektivě. V letech 2005–2007 byla například řešitelkou grantového projektu nazvaného *Demografická situace České republiky v rámci EU (25): Podobnosti, odlišnosti a perspektivy*, jehož výstupem se stala mj. publikace *Demografická situace České republiky – proměny a kontexty 1993–2008* (spoluautory byli Boris Burcin a Jitka Rychtaříková).

Právě grantové projekty představují podstatnou část výzkumné činnosti Ludmily Fialové. Díky její iniciativě, kdy nejednou dokázala zvolit vhodné a dosud málo probádané téma a sestavit řešitelský tým, se naše bádání v uplynulých dvaceti pěti letech značně posunulo kupředu. Klíčový byl především výzkum přirozené měny obyvatelstva českých zemí v 17. a 18. století, v jehož rámci byla v 90. letech shromážděna data týkající se téměř 250 lokalit. Je potěšující, že v podobných výzkumných aktivitách Ludmila Fialová pokračuje i v současné době. V letošním roce totiž dokončuje tříletý projekt nazvaný *Počátky transformace reprodukčního chování obyvatelstva Čech od poloviny 18. do konce 19. století*, jehož ambicí je pokusit se aplikovat některé z moderních postupů demografické analýzy na historická data, a posunout tak naše poznání historické populace zase o kousek

dál. Budeme se tedy těšit na výsledky tohoto nového projektu, stejně jako na další budoucí výzkum, k němuž Ludmile Fialové přejeme mnoho elánu do dalších let.

Alice Velková

Výběrová bibliografie Ludmily Fialové z let 2007–2017

2007

- Sňatečnost. In: *Populační vývoj České republiky 2001–2006*. Katedra demografie a geodemografie Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy v Praze, s. 23–29.
- Možnosti historickodemografického výzkumu porodnosti v podmínkách českých zemí v 18. a 19. století. *Sborník prací Filozofické fakulty Ostravské univerzity* 232, Historie 14, s. 69–80.
- Změny v charakteru mimomanželské plodnosti v českých zemích od 18. století. *Demografie*, 49, s. 230–242.
- Některé aspekty vývoje sňatečnosti v České republice v nové době z pohledu demografie. *Oznamuje se láskám vašim ... aneb svatby a svatební zvyky v českých zemích v průběhu staletí*. Východočeské muzeum v Pardubicích, s. 57–60.

2008

- Changes in the Nature of Non-marital Fertility in the Czech Lands Since the 18th Century. *Czech Demography*, 2, s. 20–33.

2009

- Marriage Patterns in the European Union. In: *Population Development in the Czech Republic 2007*. SLON Praha, s. 93–99.
- Nuptiality. In: *Population Development in the Czech Republic 2007*. SLON Praha, s. 25–32.

2010

- *Demografická situace České republiky: proměny a kontexty 1993–2008*. Spolueditoři Boris Burcin a Jitka Rychtaříková.
- Formování a rozpad partnerských svazků. In: *Demografická situace České republiky: proměny a kontexty 1993–2008*, s. 133–156. Spoluautorka Květa Kalibová.

2011

- The History of Education on the Territory of the Czech Republic. *Demografie*, 53, s. 344–359.

2014

- První světová válka a obyvatelstvo českých zemí. *Historická sociologie*, s. 115–125.

2015

- An Analysis of the Birth Intervals of Married Women in Jablonec nad Nisou from the 17th to 19th century: A Contribution to Research on Fertility Patterns. *Demografie*, 57, 4, 319–337. Spoluautorky Hulíková Tesárková Klára, Kuprová Barbora.

2016

- Historical Demography in the Czech Republic. In: A. Fauve-Chamoux, I. Bolovan, S. Sogner (eds.). *A Global History of Historical demography*, Peter Lang Bern, s. 213–224. Spoluautor Eduard Maur.

2017

- Příspěvek ke studiu přirozené měny obyvatelstva Čech v 16. a první polovině 17. století. *Historická demografie*, 41, s. 1–37. Spoluautor Eduard Maur.

Regióny v demografickej perspektíve

Ve dnech od 29. června do 1. července 2017 se na Univerzitě Konstantína Filozofa v Nitře konala již 16. demografická konference, kterou pořádá Slovenská štatistická a demografická spoločnosť. Tématem konference byly regiony v demografickej perspektíve. Součástí konference byl workshop věnovaný sčítání lidu, domů a bytů 2021 a potenciálu dat ze sčítání.

16. slovenská demografická konference navázala na bohatou historii demografických konferencí na Slovensku, které jsou jednou z významných akcí, které zajišťuje Slovenská štatistická a demografická spoločnosť.

První den konference byl zahájen workshopem na téma problematiky sčítání lidu v roce 2021. Diskutovalo se o problematice integrovaného sčítání lidu, domů a bytů v roce 2021, o národním akčním plánu sčítání pro roky 2017–2020, integraci datových zdrojů, potenciálu a využitelnosti dat ze sčítání.

Po ukončení workshopu byla zahájena samotná konference. Konferenci zahájila předsedkyně Společnosti Iveta Stankovičová společně s dalšími statistiky a významnými zástupci kraje a města.

Následovala zvaná přednáška *prof. RNDr. Beloslava Riečana, DrSc.* s názvem **Štatisticky o neštatistike a neštatisticky o štatistike**.

Poté následoval první blok přednášek. První den konference byl zakončen bohatým rautem, na kterém měli možnost účastníci diskutovat dané téma.

Přednášky pokračovaly i druhý den konference, na konferenci se řešila různá témata především z pohledu regionů. Konference se účastnili kromě slovenských účastníků také kolegové z České republiky, diskutovali tak mezi sebou řadu společných témat.

Součástí konference byla také prohlídka Nitran-ského hradu a knihovny.

Veškeré příspěvky jsou k dispozici v elektronické podobě. Výstupem z konference je sborník abstraktů a příspěvků, který je dostupný na <http://www.ssds.sk/casopis/konferencie/16-SDK-Zbornik.pdf>.

Je nutné ocenit fakt, že slovenští kolegové dokáží konferenci velmi dobře propagovat a zajistit si patřičné zázemí ve smyslu účasti zástupců nejenom odborné veřejnosti, ale také zástupců místní samosprávy a příslušných vedoucích pracovníků statistiků. Tím se zvyšuje prestiž dané konference a také informovanost daných úředníků či přítomných zástupců tisku. Konference byla kladně hodnocena všemi účastníky.

Jitka Langhamrová

Tři vzpomínky na Pavla Čtrnácta



Poslední červencový den tohoto roku zasáhla obec demografickou i statistickou jen těžko uvěřitelná zpráva o úmrtí dlouholetého kolegy a také přítele RNDr. Pavla Čtrnácta. Zemřel dne 31. července 2017 ve věku nedožitých 67 let. Redakce požádala Jiřinu Růžkovou (dříve ČSÚ), Josefa Škrabala (ČSÚ) a Jitku Langhamrovou (VŠE, ČDS) o krátké vzpomínky. Všichni členové redakční rady časopisu Demografie vyjadřují hluboký zármutek a na svého kolegu budou vzpomínat s obdivem a úctou.

Celoživotní profesní zaměření Pavla Čtrnácta bylo spojeno především s prací na poli demografické vědy a statistiky. Mé první setkání a počátek dlouhodobé spolupráce i přátelství s Pavlem Čtrnáctem se datuje rokem 1978, tedy před téměř 40 lety, kdy započalo jeho působení ve státní statistické službě (v Českém a Federálním statistickém úřadě). Již tehdy bylo zcela zřejmé, že jde o osobnost se širokým spektrem znalostí, se schopností tvůrčí práce, která může přispívat k progresu demografické statistiky, což zvláště pak v oblasti sčítání lidu, domů a bytů se v budoucích letech zcela naplnilo.

Průběh jeho profesní cesty a jeho práce na úseku demografické statistiky je podrobněji zaznamenána v Demografii č. 4/2010 v příspěvku k jeho šedesátému narozeninám.

Z široké plejády prací Pavla Čtrnácta připomeneme alespoň jeho mimořádný podíl na zpracování v podstatě všech zásadních vrcholových dokumentů nezbytných k realizaci sčítání lidu, domů a bytů v České republice, na jeho zpracování i publikování, kde se v plné šíři uplatnily i jeho neobyčejné schopnosti koncepční. Neméně záslužná je jeho práce v oblasti prezentace dat demografické statistiky a sčítání lidu, kdy široký rozsah publikací inicioval, řídil, či se na nich autorsky podílel.

V povědomí mnoha jistě zůstanou i jeho vlastnosti osobní, lidské s pochopením pro problémy i slabůstky druhých, skromnost i velkorysost, ale také výjimečná všeobecná vzdělanost, rozsáhlé znalosti z nejrůznějších vědních oborů a oblastí až již historie, umění aj.

Pro mnohé z nás byl RNDr. Pavel Čtrnáct nejen váženým spolupracovníkem, demografem, statistikem, ale také nezapomenutelným přítelem, kamarádem, na kterého nepochybně ti, kteří ho znali, budou vždy vzpomínat s velkou úctou.

Jiřina Růžková

Pavel Čtrnáct vystudoval v letech 1969–1974 obor ekonomická geografie, ale již od roku 1978 byla jeho pracovní kariéra spojena především se statistikou. V tomto roce nastoupil na Český statistický úřad, do oddělení sčítání lidu, které vedl Ing. Milan Kučera. Pavel Čtrnáct již tehdy projevoval velké znalosti a schopnost analytické práce. Proto již zanedlouho, v roce 1984, byl jmenován vedoucím oddělení demografické statistiky na Federálním statistickém úřadě a následně i ředitelem odboru statistiky obyvatelstva, který měl kromě demografické statistiky na starosti i přípravu sčítání lidu, domů a bytů v roce 1991, které bylo posledním československým sčítáním.

S koncem Federálního statistického úřadu v roce 1992 byla přerušena i činnost Pavla Čtrnácta ve statistické službě, působil pak ve finanční sféře. Nicméně v roce 2004 se vrátil na Český statistický úřad a věnoval se opět problematice sčítání lidu, domů a bytů. Podílel se významně na přípravě

sčítání v roce 2011, byl spoluautorem koncepce sčítání, velmi významný byl jeho podíl na legislativní přípravě (zákon a vyhláška ke sčítání) a především na organizaci sčítání. Úspěšně zastupoval ČSÚ v pracovní skupině Eurostatu pro sčítání lidu a podílel se na tvorbě různých mezinárodních doporučení v této oblasti. Od začátku roku 2009 byl jmenován vedoucím oddělení organizační podpory sčítání a následně i vedoucím řešitelského týmu terénních prací. Velmi výrazný byl i jeho podíl na přípravě publikací a analýz s výsledky SLDB 2011. Podílel se na přípravě všech základních publikací – Pramenného díla, Statistického lexikonu obcí, Atlasu sčítání i Historického lexikonu. Analyticky se jako geograf věnoval především problematice dojížděky do zaměstnání a škol.

Ale jeho činnost v oblasti demografie není spojena jen se statistickými úřady. A čtenáři časopisu Demografie samozřejmě vědí, že byl i dlouholetým členem (a v letech 2011–2015 i předsedou) redakční rady časopisu Demografie, v němž také často publikoval příspěvky spojené především s problematikou sčítání lidu.

Na ČSÚ pracoval v oblasti sčítání lidu až do konce roku 2016 a podílel se tudíž i na přípravě příštího sčítání, konkrétně na přípravě návrhu věcného záměru zákona o sčítání lidu, domů a bytů v roce 2021. Ještě v letošním roce na jaře s námi několik týdnů spolupracoval na přípravě podkladů pro zpracování studie proveditelnosti sčítání lidu, domů a bytů v roce 2021, takže jsme věděli, že má nějaké zdravotní problémy. Přesto nás zpráva o jeho úmrtí šokovala.

Obdivovali jsme jeho ohromné znalosti z různých oborů, které prokázal ještě letos v únoru v jedné z televizních soutěží. Ale především jeho vlídnost, tolerance, velkorysost a ochota poradit nám budou chybět.

Když jsme se dozvěděli smutnou zprávu, že dne 31. července 2017 ve věku nedožitých 67 let zemřel náš kolega, kamarád a pro mne i soused RNDr. Pavel Čtrnáct, velmi nás to zarmoutilo. Pavel se narodil 10.11.1950 v Praze a zde také prožil celý svůj život. Bydlel ve stejné ulici na Praze 4 jako já a potkávali jsme se tedy velmi často. Nejprve jsem netušila, kde pracuje a jakým je odborníkem. Teprve když jsem ukončila vysokou školu a začala se více zajímat o demografii, zjistila jsem, že pracujeme ve stejném oboru. Mnohem častěji jsme se pak potkávali na půdě Českého statistického úřadu a také České demografické společnosti.

Pavel Čtrnáct byl dlouholetým a aktivním členem Československé a následně České demografické společnosti, několik funkčních období byl členem Hlavního výboru, po jistý čas byl místopředsedou ČDS. Na jednáních Hlavního výboru byl vždy konstruktivní a podílel se významně na rozvoji Společnosti. Česká demografická společnost v něm ztrácí výrazného odborníka, zapáleného demografa a především milého a vždy vstřícného kolegu a kamaráda.

Pavel měl v poslední době zdravotní problémy a vzdal se proto předsednictví redakční rady časopisu Demografie a postupně ukončil i spolupráci s ČSÚ. V naší ulici jsem ho ale vídala i nadále a i když jsem věděla, že není zcela zdrav, zpráva o jeho náhlém úmrtí mne velmi zasáhla.

Pro mne byl Pavel především zapáleným odborníkem a znalcem problematiky sčítání. Dokonce si troufnu říci, že byl jedním z největších odborníků u nás. Nelze také nezmínit fakt, že Pavel byl člověk s velmi širokým záběrem znalostí. Jeho všeobecný přehled byl neuvěřitelný, což jsme oceňovali především na odborných diskuzích.

Pavel Čtrnáct byl příkladem velmi vzdělaného člověka, který byl přímý, tolerantní, ochotný vždy poradit. Já osobně v něm ztrácím nejenom kolegu, ale i kamaráda a souseda, na kterého si velmi často vzpomenu. A vzpomínám na něho s pokorou a obrovskou úctou.

Josef Škrabal

Jitka Langhamrová

Fórum rodinné politiky

Ve dnech 31. 8. a 1. 9. 2017 se v prostorech Kongresového centra Parkhotelu Plzeň konal první ročník Fóra rodinné politiky pořádané Ministerstvem práce a sociálních věcí (dále MSPV). Jeho hlavním cílem bylo podpořit veřejnou debatu o směřování rodinné politiky v České republice. Události se zúčastnilo zhruba 300 posluchačů a 96 vystupujících z celé České republiky a zahraničí. Fórum rodinné politiky se bude konat každoročně při příležitosti Mezinárodního dne rodiny, který je stanoven na 15. května.

Během dvou dnů si účastníci mohli vybrat z 20 paralelních workshopů a z 2 politických panelů za účasti několika desítek předních českých i zahraničních politiků a odborníků, s nimiž měli možnost diskutovat o podobě současné podpory rodin a o vizi rodinné politiky v České republice.

První politický panel s názvem „Rodinná politika jako priorita státu“ se věnoval vizi české rodinné politiky a dalším aktuálním tématům jako je umísťování malých dětí do zařízení předškolní péče, neplacené práci v domácnostech nebo otázce, co udělat pro to, aby většina péče v rodinách nebyla vykonávána pouze ženami. Tyto témata byla diskutována předními politiky – premiérem Bohuslavem Sobotkou, místopředsedou vlády Pavlem Bělobrádkem, ministryní Michaelou Marksovou a předsedkyní Asociací krajů Janou Vildumetzovou. Druhý politický panel s názvem „Jak zvýšit porodnost v ČR“ vzbudil diskusi na téma nízké porodnosti v České republice a na problém nízkého počtu druhých a v pořadí dalších dětí

v rodinách. Dále se diskutovalo o opatřeních, která by mohla tomuto trendu zabránit. To všechno za účasti předních senátorů a senátorek, poslanců a poslankyní.

Workshopy byly koncipovány napříč různorodými tématy dotýkajících se rodin, jejichž organizaci vždy zajišťovala pověřená organizace. Šlo například o workshopy: evropské trendy v rodinné politice, dvouleté děti v mateřských školách, pečující otcové, podpora zaměstnance či zaměstnavatele ve sladování rodinného a pracovního života, vliv samospráv na rodiny, návrat po rodičovské dovolené, rodiny a bydlení, nestabilita partnerských vztahů, duhové rodiny, reprodukční stárnutí a asistovaná reprodukce, důchody a důchodový systém, struktura výdajů na rodinnou politiku, struktura rodin a kvalita života, tradiční rodina v 21. století, rodina jako zdroj společenské prosperity, dopad rodinné politiky na hospodářský růst v České republice a mnoho dalších témat. Organizátoři i přednášející jednotlivých workshopů byli ze širokého spektra českých i zahraničních politiků a odborníků např. zástupci ministerstev, parlamentu a Úřadu vlády České republiky, Evropské komise v České republice, akademické půdy, krajů a měst, výzkumných institucí, zaměstnavatelů či neziskových organizací.

Záznamy ze všech workshopů a politických panelů včetně dalších podrobnějších informací jsou dostupné na webových stránkách www.forumrodina.mpsv.cz.

Kateřina Richterová

9. ročník konference Mladých demografů se uskuteční v únoru 2018

Konference Mladých demografů již tradičně nabízí výjimečnou možnost prezentování vlastních studií, příležitost k získání prvních konferenčních zkušeností v přátelském prostředí a především otevírá prostor k diskuzi o aktuálních demografických otázkách s kolegy z různých koutů Evropy a v posledních letech dokonce i z různých koutů světa. Již 9. ročník konference Mladých demografů se uskuteční **15. a 16. února 2018** v Praze na Přírodovědecké fakultě (Albertov 6, Praha 2). Zaměření konference již tradičně není vymezeno nijak konkrétně - „*Současný demografický výzkum Mladých demografů (nejen) v Evropě*“ – tak aby akce byla otevřena demografům a dalším vědcům s různými výzkumnými zájmy a orientacemi.

Akce vzniká za podpory katedry demografie a geodemografie, Geografické sekce a Studentské komory Akademického senátu Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy. Partnery konference je Český statistický úřad, SAS Institut Česká republika a Sociologický ústav AV ČR.

Na konferenci mají všichni účastníci příležitost prezentovat svůj současný výzkum a diskutovat ho s kolegy z jiných zemí nebo studijních oborů. I když je konference určena především pro Ph.D. studenty demografie, jsou vítáni všichni mladí (i o něco starší) vědci (nejen demografové). Součástí konference je sekce pro „nedemografy“. Cílem této sekce, je možnost sdílet společnou vědeckou pozici s výzkumy z různých oborů a možná navázat spolupráci demografů s dalšími

vědci a rozvinout tak nová témata výzkumu. Pracovním jazykem konference je **angličtina**.

Závěrem konference je již tradičně udělována cena partnery konference za nejlepší příspěvek se sociální tematikou (cena Sociologického ústavu) a za nejlepší příspěvek, který vznikl za využití softwaru SAS (cena SAS Institutu).

Pokud máte zájem se konference zúčastnit, předložte prosím název navrhovaného příspěvku, krátký abstrakt v angličtině (maximálně 250 slov) a 3–5 klíčových slov prostřednictvím registračního formuláře (odkaz naleznete na našich webových stránkách <http://www.demografove.estranky.cz/en>) do **15. listopadu 2017**. O přijetí Vašeho příspěvku budete informováni do 15. prosince 2017. Program konference bude zveřejněn v průběhu ledna 2018. Více informací o konferenci naleznete online (<http://www.demografove.estranky.cz/en>) nebo nás můžete sledovat na Facebooku (<http://www.facebook.com/young.demographers>) nebo Goofle+ (<http://plus.google.com/u/0/10266551482224781605/posts>).

V případě jakýchkoli dotazů nás prosím kontaktujte na e-mailové adrese (yd.demographers@gmail.com).

Těšíme se na setkání s Vámi v Praze! Jménem organizačního týmu

Klára Hulíková – Olga Kurtinová – Dan Kašpar
– Barbora Kuprová – Jitka Slabá